

# 庆祝改革开放40周年 习近平讲话3分钟要点版来了

庆祝改革开放40周年大会18日上午10时在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。

## 1、四个“基于”

我们党作出实行改革开放的历史性决策,是基于对党和国家前途命运的深刻把握,是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

## 2、对改革开放的评价

改革开放是我们党的一次伟大觉醒。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命。

## 3、三大里程碑

建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。

## 4、总结改革开放 40 年的十个“始终坚持”

40 年来,我们始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持马克思主义指导地位不动摇,坚持科学社会主义基本原则不动摇。

40 年来,我们始终坚持经济建设为中心,不断解放和发展社会生产力。

40 年来,我们始终坚持中国特色社会主义政治发展道路,不断深化政治体制改革。

40 年来,我们始终坚持发展社会主义先进文化,加强社会主义精神文明建设。

40 年来,我们始终坚持在发展中保障和改善民生。

40 年来,我们始终坚持保护环境和节约资源,坚持推进生态文明建设。

40 年来,我们始终坚持党对军队的绝对领导,不断推进国防和军队现代化。

40 年来,我们始终坚持推进祖国和平统一大业,实施“一国两制”基本方针。

40 年来,我们始终坚持独立自主的和平外交政策。

40 年来,我们始终坚持加强和改善党的领导。

## 5、三个“伟大飞跃”

40 年春风化雨、春华秋实,改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!

中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃!

中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃!

## 6、三个“充分证明”

40 年的实践充分证明,党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的,形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。

40 年的实践充分证明,中国发展为广大发展中国家走向现代化提供了成功经验、展现了光明前景,是促进世界和平与发展的强大力量,是中华民族对人类文明进步作出的重大贡献。

40 年实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持

和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

## 7、改革开放 40 年宝贵经验的九个“必须坚持”

必须坚持党对一切工作的领导,不断加强和改善党的领导。

必须坚持以人民为中心,不断实现人民对美好生活的向往。

必须坚持马克思主义指导地位,不断推进实践基础上的理论创新。

必须坚持走中国特色社会主义道路,不断坚持和发展中国特色社会主义。

必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,不断发挥和增强我国制度优势。

必须坚持发展是第一要务,不断增强我国综合国力。

必须坚持扩大开放,不断推动共建人类命运共同体。

必须坚持全面从严治党,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论,正确处理改革发展稳定关系。

# 金句来了! 习近平这16句话催人奋进

1 我们党作出实行改革开放的历史性决策,是基于对党和国家前途命运的深刻把握,是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

2 改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!

3 建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。

4 改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识!

5 粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆,忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了!

6 40 年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!

7 改革开放 40 年的实践启示我们:创新是改革开放的生命。

8 我们要把命运掌握在自己手中,就要有志不改、道不变的坚定。

9 在中国这样一个有着 5000 多年文明史、13 亿多人口的大国推进改革发展,没有可以奉为金科玉律的教科书,也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷。

10 我们有坚定的政治决心和强大能力维护国家主权和领土完整,祖国的神圣领土一寸都不能分裂出去!

11 伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。

12 我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

13 改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。

14 信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。无论过去、现在还是将来,对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。

15 现在,中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。

16 建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。

# 以改革精神 在新时代扬帆起航

12月18日,备受瞩目的庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂隆重举行。100名来自不同领域、为改革开放作出杰出贡献的先锋模范人物,荣获改革先锋称号,并被颁授改革先锋奖章。

翻开这份厚重的名单,一个个熟悉的名字跃入眼帘:于敏、孔繁森、马云、许振超……从“两弹一星”的国之栋梁,到扎根边疆的基层干部,从叱咤风云的商界巨子,到奋力拼搏的技能工匠。所处行业领域有别,年龄层次不同,社会经历相异,但当改革的曙光来临,他们或成为破旧立新的开创者,或成为踏浪的弄潮儿,或成为不懈奋斗的筑梦者,或成为共创未来的引领者。

是什么让他们化为汇聚成改革大潮的朵朵浪花?是什么让他们成为追赶改革时代的串串脚步?是什么让他们变为筑牢改革大道的座座基石?

巍巍中华五千多年的历史长河中,无数炎黄子孙始终以国家民族大义为己任,以敢为天下先的气魄,紧随世界脚步,追赶时代潮流,不断为民族精神注入时代强音:

这种精神,是袁隆平手中饱满的杂交水稻,饥荒与贫困交织的不堪岁月正与我们渐行渐远;

这种精神,是胡小燕胸前崭新的代表证件,昔日的建设者们正以“新市民”的身份被城市接纳;

这种精神,是景海鹏座下翱翔的载人飞船,浩瀚神秘的宇宙中从此多了中国人挺拔的身影;

这种精神,是胡福明笔下探讨的真理标准,中国理论界的一声“春雷”唤醒了被深深禁锢的思想……

改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识。

百名受表彰者,代表百种改革事迹。回望来时路,一代代中华儿女革故鼎新,奋发有为,用激昂的改革精神推动历史齿轮的运转。纵然岁月改变了他们的容颜,但搏击时代、勇立潮头、不懈奋斗、自强不息等改革精神早已融入他们的骨血之中,成为他们改变自己、改变国家、创造无限可能的精神源泉和不竭动力。

改革只有进行时,没有完成时。当前我国正处于改革深水区,更要充分发挥改革精神,以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的勇气开拓创新。时不我待,只争朝夕,我们更应倍加珍惜这笔弥足珍贵的精神财富,以改革之精神,改革之魂魄,在新时代扬帆起航!

新华社·央视